



# 一群大学生土里“刨”幸福

□记者 徐松 文/图



一片黄土地、一群大学生、一个农业梦、一起追幸福。经过3年的努力，左明飞、侯善举等多名大学生付出很多心血的郸城县汲水乡左桥村东占地17亩的几个大棚，终于结出甜蜜果实：“豫甜脆”甜瓜通透如白玉，“瓜之宝”西瓜金瓤沙脆，“彩虹”系列西瓜晶莹剔透、水分饱满……

## 返乡创业

毕业于信阳农林学院的左明飞、侯善举，和他们的初中同学左前磊自称“三剑客”。左明飞和侯善举联合全省各地的校友成立大学生创业联盟，在郸城县汲水乡创业成功，校友们又回到各自的老家创业，并在全省多县市设立“同一个梦想”大学生创业基地，采取线上线下同步销售模式，从土里“刨”出满满的幸福。

左明飞在大学里学的专业是观光农业。经过他的巧手，具有专利水准的塑料大棚可抗8级大风，一个人就能轻松完成大棚盖膜密封、掀膜通风工作。

侯善举在大学里学的专业是园艺。他把瓜秧全部扶直立起来，瓜果全部悬浮，受光受热更均匀，品质也更好。

左前磊初中毕业后在郸城县职教中心学种

植。他育的苗根系发达，移栽之后生命力更强。

“我已经看到了，‘左盟主’，你的这棚‘锦霞8号’西瓜我订了，10天后去采摘。”大学生创业联盟平顶山种植基地的盟友通过智能温室视频系统看到左明飞大棚里的西瓜后，第一时间下了订单。“左盟主”是大家在“豫艺彩虹瓜大创联盟”微信群里对左明飞的称呼。在河南农业大学园艺学院马长生教授的指导下，以左明飞为首的“三剑客”种出了白籽南瓜、单蔓单瓜实现了亩产2000个、单蔓双瓜均匀地控制在每个瓜6斤以内……“三剑客”不但把设计大棚的核心技术教给大学生创业联盟成员，而且也教他们种植技术。目前，大学生创业联盟成员每季度都会在左明飞的大棚里聚上两三次，研究市场、技术和新品种。

“我把苦都咽到肚子里，现在才尝到甜头。”大棚里温度很高，左明飞甩了一把汗，道出了3年来的艰辛。2015年，他带领来自全省各地的校友开始创业，当时非常困难。乡亲们见他们连垫大棚棱角的布都需要买，就纷纷把自家的破衣服拿来让他们用。他们第一季种的大棚葡萄，因大棚被风吹倒，结果果少味差，赔了。他们第二季种的西瓜、甜瓜也结得少，入不敷出……几次失败后，他们亏损了近百万元。

记者注意到，在“豫艺彩虹瓜大创联盟”微信群里有一个“梁辉乡长”。原来，在左明飞等人创业最困难的时候，汲水乡政府通过土地流转为他们提供土地保障，并请县农科所、县农业局提

## 收获成功

供技术支持……在他们的帮助下，左明飞等人才走出困境。

“彩虹”西瓜和“锦霞”西瓜过了销售旺季，“京欣”西瓜开始上市，“京欣”西瓜价格稍微回落时，“彩虹”地爬二代又上市了……去年，在瓜果旺季，左明飞为了感谢父老乡亲，特意把网络订单8元/斤的“彩虹”、9元/斤的“锦霞”、6元/斤的“豫甜脆”，都以3元/斤的价格向本地市场投放总产量的70%。

左明飞获得了经济效益，也收获了社会效益。目前，汲水乡对左明飞的支持力度更大了。今年，左明飞又流转近百亩土地，自主创新设计了一个智能

温室。“这个温室会自动浇水、自动避风、自动呼吸……说农家话好理解，反正都是自动化的。”左明飞说。

在艰苦创业中，左明飞、侯善举、左前磊练就了多面手。由于加工厂不会做，盖大棚用的钢管就需要他们自己加工；每个大棚有2000多棵瓜秧，每个季节两万多次变换高度的细线是他们自己系的；生物肥料、砂粒、土壤、有机肥配合搅

拌，他们又把自己搞得臭烘烘的。

“一听说是种地的，女孩子都吓跑了。现在我们的瓜种成功了，我们的联盟成员也受益了，来年娶个媳妇，是我们最大的愿望……”“三剑客”说出了他们的心里话。

“在脱贫攻坚中，他们辐射带动贫困户就业创业，免费向贫困户提供技术支持，我们很感动。找媳妇的事儿，乡政府要当好红娘，为他们介绍对象。”汲水乡乡长梁辉说。

新时代

幸福都是奋斗出来的